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รวม   ……….   ตัวชี้วัด
คู่มือ
การวิเคราะห์ตัวชี้วัด เพื่อจัดทำคำอธิบายรายวิชา

ก่อนจะเขียนคำอธิบายรายวิชา ครูผู้สอนต้องวิเคราะห์ตัวชี้วัดแต่ละตัวชี้วัดของแต่ละหน่วยการเรียนรู้ของวิชาก่อนโดยพิจารณาว่า จากข้อความที่ตัวชี้วัดที่กล่าวไว้ มีอะไรเป็นความรู้หลัก(Core concept)มีอะไรบ้างที่เป็นทักษะที่สำคัญ(Core skills) ผู้เรียนต้องใช้ทักษะอะไรที่เป็นทักษะศตวรรษที่ 21 (ทักษะ 3Rs 8Cs และทักษะชีวิตและอาชีพ) และใช้คุณลักษณะอะไรที่เป็นคุณลักษณะศตวรรษที่ 21 มาทำงานเพื่อให้เกิดการเรียนรู้ตามตัวชี้วัด ซึ่งการวิเคราะห์ตัวชี้วัดในครั้งนี้ นอกจากจะใช้เป็นข้อมูลในการเขียนคำอธิบายรายวิชา ยังใช้เป็นข้อมูลในการออกแบบการจัดการเรียนรู้ และเขียนแผนการสอนได้ด้วย
1. ความรู้หลักของวิชา(Core concept) หมายถึง องค์ความรู้ในภาพรวมของหน่วยการเรียนรู้ ซึ่งเป็น
เป้าหมายหลักของหน่วยการเรียนรู้ ได้จากการสังเคราะห์ความรู้หลักย่อย หรือองค์ความรู้ของแต่ละตัวชี้วัด ให้เป็นองค์ความรู้หลักของหน่วยการเรียนรู้ แต่มีบางกลุ่มสาระการเรียนรู้ บางสาระ บางตัวชี้วัด มีหลายองค์ความรู้อยู่ใน 1 ตัวชี้วัด เช่น ท 1.1 ม.1/1 อ่านออกเสียงบทร้อยแก้ว และบทร้อยกรองได้ถูกต้อง เหมาะสมกับเรื่องที่อ่าน มี 2 ความรู้หลัก หรือองค์ความรู้ คือ 1)การอ่านออกเสียงบทร้อยแก้ว และ 2)การอ่านออกเสียงบทร้อยกรอง หรือ 
ค 1.2 ม.1/1 บวก ลบ คูณ หาร จำนวนเต็ม และนำไปใช้แก้ปัญหา ตระหนักกึงความสมเหตุสมผลของคำตอบ อธิบายผลที่เกิดขึ้นจากการบวก การลบ การคูณ การหาร และบอกความสัมพันธ์ของการบวกกับการลบ การคูณกับการหาร ของจำนวนเต็ม มี 6  ความรู้หลักหรือองค์ความรู้ คือ 
1) การบวกจำนวนเต็ม ความสมเหตุสมผล และผลที่เกิดขึ้น
2) การลบจำนวนเต็ม ความสมเหตุสมผล และผลที่เกิดขึ้น
3) การคูณจำนวนเต็ม ความสมเหตุสมผล และผลที่เกิดขึ้น
4) การหารจำนวนเต็ม ความสมเหตุสมผล และผลที่เกิดขึ้น 
5) ความสัมพันธ์ของการบวกกับการลบจำนวนเต็ม และ 
6) ความสัมพันธ์ของการคูณกับการหารจำนวนเต็ม เป็นต้น
ไม่สามารถสังเคราะห์ให้เป็นความรู้หลักหรือองค์ความรู้เดียวของหน่วยการเรียนรู้ได้ ดังนั้น ความรู้หลัก (Core concept) จึงมีหลายความรู้หลักย่อย หรือองค์ความรู้ย่อยได้(ความรู้หลักในที่นี้ ก็คือสาระสำคัญของหน่วยการเรียนรู้ ดังที่เขียนไว้ในโครงสร้างรายวิชา)
ทักษะที่สำคัญ(Core skills) หมายถึง ทักษะต่าง ๆ ที่ผู้เรียนต้องปฏิบัติ ตามที่ตัวชี้วัดทุกตัวชี้วัดของ
หน่วยการเรียนรู้ระบุไว้ โดยต้องวิเคราะห์และระบุทักษะสำคัญให้ครบตามที่ตัวชี้วัดกำหนดไว้
ทักษะศตวรรษที่ 21 ประกอบด้วย ทักษะการเรียนรู้ และทักษะชีวิตและอาชีพ ที่ทุกคนควรจะมีติดตัวไว้ เพื่อให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีในยุคปัจจุบัน
ทักษะของคนในศตวรรษที่ 21ที่ทุกคนจะต้องเรียนรู้ตลอดชีวิตคือ การเรียนรู้ 3R + 8C

3R ได้แก่ Reading (อ่านออก), (W)Riting(เขียนได้), และ (A)Rithemetic (คิดคำนวณ)

8C ได้แก่ 
- Critical Thinking and Problem Solving(ทักษะด้านการคิดอย่างมีวิจารณญาณ และทักษะในการแก้ปัญหา)

- Creativity and Innovation (ทักษะด้านการสร้างสรรค์ และนวัตกรรม)
- Collaboration,Teamwork and Leadership (ทักษะด้านความร่วมมือ การทำงานเป็นทีม และภาวะผู้นำ)
- Cross-cultural Understanding (ทักษะด้านความเข้าใจความต่างวัฒนธรรม ต่างกระบวนทัศน์)

- Communications, Information, and Media Literacy (ทักษะด้านการสื่อสาร สารสนเทศ และรู้เท่าทันสื่อ)

- Computing and IT Literacy (ทักษะด้านคอมพิวเตอร์ และการสื่อสาร)

- Career and Learning Skills (ทักษะอาชีพ และทักษะการเรียนรู้)

- Compassion (มีคุณธรรม มีเมตตา กรุณา มีระเบียบวินัย)
ทักษะด้านชีวิตและอาชีพ ในการดำรงชีวิตและทำงานในยุคปัจจุบันให้ประสบความสำเร็จนักเรียนจะต้องพัฒนาทักษะชีวิตที่สำคัญดังต่อไปนี้

-ความยืดหยุ่นและการปรับตัว
-การริเริ่มสร้างสรรค์และเป็นตัวของตัวเอง
-ทักษะสังคมและสังคมข้ามวัฒนธรรม
-การเป็นผู้สร้างหรือผู้ผลิต (Productivity) และความรับผิดชอบเชื่อถือได้ (Accountability)

-ภาวะผู้นำและความรับผิดชอบ (Responsibility) 

คุณลักษณะสำหรับศตวรรษที่  21  ได้แก่
-คุณลักษณะด้านการทำงาน ได้แก่ การปรับตัว ความเป็นผู้นำ
-คุณลักษณะด้านการเรียนรู้ ได้แก่ การชี้นำตนเอง การตรวจสอบการเรียนรู้ของตนเอง
           -คุณลักษณะด้านศีลธรรม ได้แก่ ความเคารพผู้อื่น ความซื่อสัตย์ ความสำนึกพลเมือง
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ความรู้ ( K ) จากตัวชี้วัดที่เรียนแต่ละภาคเรียน





ความรู้ ( K ) จากตัวชี้วัดที่เรียนแต่ละภาคเรียน






































หลักสูตรท้องถิ่น/อาเซียนศึกษา/มาตรฐานสากล











เจตคติ ( A ) + ศตวรรษที่ 21

































































ทักษะกระบวนการ ( P ) 3R,8C + ทักษะชีวิตและอาชีพ














